
 

 
 
 
 
 
 

1

                   
MUNICIPALIDAD DE QUILLON                                  
  SECRETARIA MUNICIPAL  
   
 
   ACTA DE CONCEJO ORDINARIA  Nº 019/2011 
 
 
 
En Quillón a 04 días del mes Julio de 2011 y siendo  las 16:00 
hrs., se da inicio a la sesión ordinaria de Concejo  
Municipal, acordada por los Sres. Concejales. 
 
 
CONCEJALES ASISTENTES 
 
� Sr. Gabriel Navarrete Anabalón 
� Sr. Alberto Gyhra Soto 
� Sr. Carlos Iturra Valenzuela 
� Sr. Marcelo Bustos Riquelme 
� Sr. Raúl Fuentealba Puentes 
� Sr. Jorge Muñoz Álvarez 
 
Preside la sesión, Don Gabriel Navarrete Anabalón, Concejal 
de la comuna, contando con la presencia del Sr. Alc alde(S) 
don Héctor Monsalve Castillo, actúa como Ministro d e Fe, el 
Sr. Secretario Municipal(s), Don Jorge Paredes Pare des. 
 
 
Comprobada la existencia de quórum, se da a conocer  la tabla 
a tratar: 
 
� APROBACION  ACTA DE SESION ANTERIOR Nº 018/2011 
� CORRESPONDENCIA RECIBIDA – DESPACHADA 
� ANALISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
� CUENTA DEL SR. PRESIDENTE 
� ASUNTOS PENDIENTES 
� ASUNTOS NUEVOS   
� INCIDENTES O VARIOS  
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APROBACION ACTA Nº 18/2011 
 
 
Concejal Alberto Gyhra, solicita se agregue en el A cta su 
intervención al decir que: El acuerdo si estaba tom ado, que 
aparece en el Acta, pero que no tiene número. Conce jal 
continúa diciendo que habían solicitado se les envi ara copia 
de la presentación audiovisual hecha por DIDECO, co sa que no 
se hizo, e indica que en copia de audio de la sesió n no iba 
incorporada la misma presentación, pero si está en Acta. 
 
 
Concejal Presidente, Don Gabriel Navarrete, observa  en: 
Página 16: dice que: “ en acta anterior, cuando él consulta 
por qué no se había entregado antecedentes a Contro l para el 
Informe, el Señor Administrador Municipal, quien en  esta 
ocasión está de Alcalde (S) le señaló que los antec edentes se 
habían enviado a Contraloría, y que él en su moment o le 
manifestó que era extraño que no se dejará copia, c uando lo 
lógico es dejar copia de todo lo que se envía.  Señ ala el 
Concejal que posteriormente se da a conocer el acue rdo del 
Concejo que es unánime, dice que el respeto debe se r mutuo, 
ya que respeta a los Directores de la Municipalidad , y le 
parece una falta de respeto del Sr. Secretario Muni cipal por 
desconocer que había un acuerdo del Concejo Municip al, y, no 
haberse dado el tiempo para haber leído el Acta, po rque 
aparecía en el Acta el acuerdo, y éste decía claram ente que 
el Concejo acordaba, incluso se accedió para que a través del 
municipio se hiciera el documento, la presentación,  habían 
Concejales que habían dicho que lo ideal es que nos otros 
mismos lo hiciéramos, la presentación, pero no se d ijo que se 
haga a través del municipio, y que se iba a dar cop ia al 
Concejo Municipal de ese documento que se iba a emi tir, 
también aparece en Acta.  Me parece más ahí cuando digo yo, 
cuando lo fundamente, de momento que hay un acuerdo   no hay 
ninguna autoridad que tenga la capacidad o tenga la  autoridad 
para desestimar o dejar sin efecto un acuerdo de Co ncejo, lo 
que me parece grave e independiente de la informaci ón que se 
pudiera recabar posteriormente, porque aquí se aduc e que no 
se envió bajo voluntad del Administrador Municipal,  porque él 
consideraba que había llegado información adicional  que no 
tenía nada que ver con el acuerdo en principio del Concejo 
Municipal .    En resumen lo que quiero decir es que aquí 
había el acuerdo que alguien no se percató en este caso el 
Señor Monsalve, no se percató que estaba el acuerdo  y que 
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dicho acuerdo no se hizo efectivo por una decisión netamente 
personal de él, aduciendo que faltaba información d e parte de 
Educación o de Control, y eso no me parece, y quier o que 
quede así establecido “.    
 
Página 16: relacionado con el Paradero el Alto Cost uría, se 
dice que hay dos refugios peatonales intactos, pero  habían 
dos refugios uno de material y otro chocado y destr uido por 
alguien, al lado derecho de aquí para allá, debe ac lararse. 
 
Señor Monsalve, Alcalde (S), se dirige al Señor Pre sidente, y 
le dice que al principio le puede señalar “ que se fue el 
Oficio a la Contraloría como lo había señalado en e ste caso 
el Concejo, en los términos, adjuntando el Informe del 
Departamento de Control, es decir, en resumen los 
antecedentes están allá y la Contraloría verá los 
antecedentes.  Y lo otro que le puedo reiterar que las 
actividades administrativas del Concejo aunque toma  acuerdos 
habitualmente el Alcalde es el que ve la parte 
administrativa, él es que determina.  En la parte 
administrativa no tiene injerencia en este caso el Concejo 
Municipal. La administración está a cargo del Alcal de”, 
Concejal Navarrete consulta a que se refiere, señor  Alcalde 
(s) responde que en materias administrativas, Señor  Concejal 
Presidente, insiste en preguntar en qué sentido, Se ñor 
Alcalde (S) responde diciendo que la Ley Orgánica d etalla 
claramente cuáles son las funciones del Concejo, se ñala que 
el Concejo en materias que correspondan a la admini stración y 
que son del Alcalde, él lo determina.  Concejal Pre sidente 
consulta a qué se refiere puntualmente, Señor Alcal de (S) 
reitera que señala esto en lo que se refiere a mate rias 
administrativas. 
 
Concejal Gyhra, solicita autorización del Señor Pre sidente, y 
le advierte al Señor Alcalde (S) que “ es claro que no tenemos 
nada que ver en lo administrativo, pero ni el Alcal de menos 
Usted, que no tiene derecho ni a voz ni a voto en é sta sesión 
puede pasar por una decisión del Concejo, eso pregú nteselo a 
cualquier abogado, porque el enviar antecedentes a la 
Contraloría no es un hecho administrativo, es una d ecisión de 
fiscalización del Concejo, y para eso sí que tiene potestades 
porque el Alcalde no me puede fiscalizar a mí, para  eso no 
está el Alcalde, pero yo sí puedo fiscalizarlo a él , y yo 
´puedo fiscalizar a la Municipalidad, así que en es e aspecto 
le quiero decir que no hay ninguna potestad adminis trativa, 
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ninguna, el hecho de enviar un documento   solicita do por la 
unanimidad del Concejo a Control Municipal y pedir que a 
nombre de la Municipalidad sea enviado a Contralorí a es una 
cosa fiscalizadora, y no administrativa”. Continúa el Señor 
Concejal  diciéndole al Señor Monsalve que las cosa s se hagan 
claras, porque lo dicho le hace perder la confianza , porque 
le está mezclando una posición fiscalizadora con un a 
administrativa.  Señor Alcalde (S) señala que la po sición 
fiscalizadora no está negándola al Concejo, porque la ley la 
da, y reitera que las materias administrativas las ve el 
Acalde. 
 
Concejal Navarrete, solicita al Señor Alcalde (S) l e aclare 
los dichos, porque entiende ante lo señalado, que e l Alcalde 
ordeno no enviar los antecedentes a Contraloría.    Señor 
Alcalde (s) responde reiterando lo dicho en sesión anterior, 
es decir, que los documentos fueron recibidos al mi smo tiempo 
los Señores Concejales, como, él en su calidad de S ecretario 
Municipal (S), y leyendo Oficio enviado por DAEM qu e señala 
que los antecedentes están en Contraloría por eso n o fueron 
enviados a Control, al tomar el acuerdo el Concejo coincide  
que le pidió al DAEM las razones por las que no ent regó la 
información, y al responder éstos que los documento s estaban, 
él les indicó que fueran enviados al Departamento d e Control, 
para que fuera un acopio general, pero les dice a l os Señores 
Concejales, que ellos tomaron la decisión de enviar  el 
Informe a Contraloría en las condiciones que dice C ontrol, y 
el Informe ya se envió. 
 
Concejal Navarrete, dice que se envió después de un a semana, 
en conclusión no se respetó el acuerdo del Concejo.  
 
Concejal Presidente Don Gabriel Navarrete, hechas l as 
consultas a los demás señores Concejales da por apr obada el 
Acta N° 018 con las observaciones manifestadas.      
     
 
CORRESPONDENCIA  
 
RECIBIDA:  
 
Señor Secretario Municipal (S), procede a dar lectu ra a la 
correspondencia recibida, según el siguiente detall e: 
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-  Decreto Alcaldicio N° 051/2011, invalida Contrato 
suscrito entre la Municipalidad de Quillón y el Sr.  
Flavio Monsalve Alvarado I.R.L.,  

-  Decreto N° 034/2011, y Decreto N° 069/2011, que apr ueban 
Contratos de Prestación de Servicios con el Sr. Fla vio 
Monsalve Alvarado, y adjuntando la documentación 
respaldatoria de pago. 

-  Invitación a Seminario de la Asociación de Municipi os 
Turísticos de Chile. 

-  ORD. N° 35, del Sr. Jefe de Control, adjunta Inform e 
Financiero Primer Trimestre año 2011. 

-  ORD. N°33, del Sr. Encargado de la Oficina de Desar rollo 
Económico Local, respuesta a solicitud de Concejo a nte 
carta de la Sra. Teresa  Roa. 

-  Memo N° 26 de la Encargada comuna del Programa Muje res 
Trabajadoras Jefas de Hogar, información sobre fech a de 
audiencia. 

-  Documento del Sr. Camilo Benavente, hace llegar Pro grama 
de la Radio Comunitaria Valle del Sol. 

-  Informe de seguimiento N° 152/2010 de la Contralorí a 
Regional del Bío Bío, relativo a materias de extens ión 
calle Juan Paulino Flores a la Laguna, y vivienda d e 
calle Las Malvinas. 

-  Documento N° 504, del Sr. Secretario de la Asociaci ón 
Chilena de Municipalidades, hace llegar folletos de  la 
entidad y Revista relativa con Educación. 
  

 
CORRESPONDENCIA DESPACHADA: 
 
 
Señor Secretario Municipal (S) dar lectura a la 
correspondencia despachada, según el siguiente deta lle: 
 

-  OFICIO N° 178/076/2011, a Contraloría Regional del Bío 
Bío, enviando para su pronunciamiento Informe de Co ntrol 
relacionado con llamado a Concurso de nuevos Direct ores 
en Establecimientos Educacionales de la comuna. 

 
 
ANALISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
 

-  Sobre el Decreto Alcaldicio N° 051 del 2011 que inv alida 
Contrato por las actividades de verano, suscrito en tre 
la Municipalidad de Quillón y el Sr. Flavio Monsalv e 
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Alvarado, el Señor Concejal Presidente, solicita se  les 
aclare un poco, ya que el Contrato en principio era  por 
veintiún millones de pesos por el que se pidió en s u 
momento información, y solicita que para el próximo  
lunes se les haga llegar el Programa que había con 
fechas de las actividades. Dice que el Contrato que  se 
invalidó tenía fecha 21 de Enero de 2011,  y que de spués 
se parcializa en dos Contratos.  Su consulta es la fecha 
con que se invalida.  Se le responde que el Contrat o de 
fecha 21 de Enero se invalida con fecha 01 de Febre ro de 
2011, fecha del Decreto Alcaldicio. Señor Alcalde ( S) 
señala que la invalidación de los actos administrat ivos, 
que merezcan ser corregidas, puede ser hasta dos añ os.  

 
Concejal Presidente consulta si en este contrato se  
encontraron vicios, señala que quiere clarificar el  tema 
ya que los documentos llegan y no son capaces a vec es de 
puntualizar los errores que se cometen.  Señala que  
cuando en su oportunidad se planteó el tema era por que 
había irregularidad grave, ya que, obligatoriamente  
debía pasar por el Concejo, por eso se pidió inform ación 
la que ahora está en su poder, solicita al Sr. Alca lde 
(S) de a conocer los vicios y/o anomalías para inva lidar 
el Contrato original. 

 
Señor Alcalde (S) dice que en Decreto Alcaldicio N°  53 
en sus artículos a, b y c los da a conocer claramen te 
las inconsistencias.  

 
Sr. Secretario Municipal (S) da lectura a los Visto s y 
Considerando del Decreto, donde se establecen clara mente 
las inconsistencias. 

 
Concejal Presidente, recuerda que cuando se consult ó en  
momento se trató de hacer aparecer como superficial , o 
que no era real.  Pero con esto queda claramente qu e no 
era tan así, que lo manifestado por ellos no era pa ra 
trabar el sistema, sino que, efectivamente existían  
problemas serios.  Consulta al Sr. Alcalde (S), dic iendo 
que en el Contrato se incluyó y que posteriormente 
ratificó, la amplificación, esto quiere decir que e n el 
Contrato al Sr. Monsalve se le pedía que aportara c on la 
amplificación, Señor Alcalde (S) responde 
afirmativamente.  Continúa señalando el Señor Conce jal 
que dentro de las cláusulas se estipula que si no h abía 
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cumplimiento se le aplicarían multas, consulta si 
cumplió el Sr. Monsalve con la amplificación, o el 
municipio tuvo que incurrir en gastos adicionales p ara 
ello.  El Señor Alcalde (S) responde diciendo que l a 
Feria Agro turística dura dos días, y el contrato e staba 
redactado que para la presentación del Temucano est aba 
considerada, pero la municipalidad tenía contratada  la 
amplificación para toda la actividad, razón por la que 
se eliminó esa amplificación del contrato del Sr. 
Monsalve, argumentando más en profundidad las razon es 
técnicas. 

 
Concejal Iturra, consulta si la amplificación tambi én 
estaba considerada dentro de los veintiún  millones , se 
le responde que si, por lo que después se excluyó. 

 
Concejal Presidente consulta cuanto es el valor de una 
amplificación de esa índole, y si se sacó ésta del 
Contrato y se pagó a otra persona, se le hizo una r ebaja 
al Contrato del Sr. Monsalves.  Al no recibir respu esta 
indica que le da la impresión que no, continúa dici endo 
que cuando se habla de claridad ante las cosas, y 
recuerda los dichos del Concejal Gyhra al decir, qu e con 
la verdad se puede andar muy bien, retoma que cuand o se 
dice que se rigen por la normativa y no hay vicios,  etc, 
y la duda que manifiesta es que hasta qué punto se 
resguardan los fondos, aunque no sea mucho, para es te 
municipio es importante.  Señala al sumar los dos n uevos 
Contratos, que claramente no se rebajó el Contrato,  y 
que claramente debió haber sido hecho.   

 
Señor Alcalde (S) dice que una de las causales del 
Contrato para modificarse fue porque no contemplaba  la 
garantía. 

 
Concejal Iturra, dice que en el nuevo Contrato se 
establecen porcentajes por el incumplimiento de alg unas 
cosas, y consulta porque entonces no se aplicaron l as 
rebajas correspondientes, y señala que ya hay una f alta.  

 
Concejal Presidente, solicita en base a que en el s exto 
punto del Contrato, desde la letra a) hasta la e) 
aparece lo que debe cumplir el empresario, se les 
informe cuanto de eso cumplió y si no cuanto fue la  
multa que se le aplicó.  
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-  Concejal Marcelo Bustos, señala que le llama la ate nción 

las conclusiones sobre las deudas que contiene el 
Informe Financiero entregado por Control, tanto en el 
Municipio, DAEM, Salud y Cementerio.  Observa tambi én la 
fecha.  Dice que cuando se les presentan Modificaci ones 
Presupuestarias siempre han creído en el profesiona lismo 
de los funcionarios, pero nunca han tenido a la vis ta la 
información financiera, y ellos aceptan las 
modificaciones. 
Concejal Presidente, señala que Control es bien cla ro y 
preciso. 
Señor Alcalde (S) informa sobre deudas, comenzando por 
comentar que el fuerte de los Permisos de Circulaci ón es 
el mes de Marzo, dice que el informe tiene una fech a de 
corte, lo que induce un poco a error, explica sobre  el 
pago al Fondo Común Municipal. 
 
Concejal Bustos, indica que sería bueno que ellos 
contaran con información. 
 
Señor Alcalde (S) comenta el alto costo de pago a 
ECOBIO, y explica la forma de pago realizado 
anteriormente  que se pagaba a Ránquil, por lo que se 
está debiendo estos últimos meses a la empresa y no  se 
cancelará hasta que envíen la Nota de Crédito 
correspondiente, ya que deben facturar en forma sep arada 
a los dos municipios. 
 
Concejal Presidente, sugiere darse un tiempo pruden te 
para analizar el Informe y en la próxima sesión  co ntar 
con la presencia de los Directivos para aclarar las  
dudas, y que Finanzas informara sobre las deudas, e n el 
sentido de si se ha ido cancelando y en qué porcent aje, 
incluyendo también el que se informe si se cuenta o  no 
con los recursos para cancelar. 
 
Señor Alcalde (S) propone citar al Director de Cont rol, 
al Director de Administración y Finanzas, y a los 
Directores de Educación y Salud.   
 
Concejal Presidente indica que más que los Director es de 
DAEM y Salud, estén los Jefes de Finanzas. 
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Concejal Iturra, comparte esta decisión para analiz ar 
también la deuda Previsional en DAEM. 
 
Concejal Gyhra, señala que analizará bien el Inform e, 
pero considera que se debe pedir una explicación so bre 
las Horas Extraordinarias en DAEM, para saber cómo están 
repartidas y si hubieran asignaciones especiales.  
 
Se consulta a los demás Señores Concejales sobre 
comenzar la próxima sesión a las 15:00 horas, para 
análisis del Informe Presupuestario, se procede a t omar 
votación, siendo aprobada por unanimidad la sugeren cia 
del Concejal Presidente Don Gabriel Navarrete. 
 
Concejal Iturra, da lectura al penúltimo párrafo de l 
informe de Control, donde está lo señalado por la l ey en 
la responsabilidad que le cabe a los Señores Concej ales 
con respecto a éstos Informes. 
 
Se comenta sobre la aprobación de Modificación 
Presupuestaria, considerando lo recibido en éste 
Informe.  Señor Alcalde (S) dice que se podría acel erar 
la entrega del segundo Informe, porque el que se 
recepcionó es hasta el 31 de Marzo del presente, 
considerando que tal vez no se saquen buenas 
conclusiones en la próxima reunión considerando el 
tiempo transcurrido, y aprovecha de explicar el 
procedimiento de la Modificación Presupuestaria, lo  que 
se ha hecho de parte del municipio por el déficit d el 
DAEM.   
 
Concejal Iturra, manifiesta que es bueno hacer la 
reunión porque se informará sobre las medidas que s e han 
tomado. 
 
Concejal Gyhra, dice que se mira como es el 
comportamiento de la administración cuando se está en 
déficit presupuestario, y con respecto al estado de l 
DAEM comenta algunas situaciones de comportamiento 
observadas que no debieran  ocurrir.   
 
Concejal Muñoz, dice que siempre ha manifestado que  
Control debe ser permanentemente un acompañante de la 
gestión, pero dice que claramente se ve que las 
observaciones son extemporáneas, y consulta de qué sirve 
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hoy día, señala que hace falta que conversen los 
Directivos, o que Control se reúna con los diferent es 
Jefes de Servicio, con esto quiere decir que le que da 
una disociación en diversos temas donde al final el  
Concejo  termina comentando situaciones ya pasadas.     
Sobre el tema del DAEM, hay situaciones que se ha 
comentado en el Concejo muchas veces, el comportami ento 
que no favorecen, pero el modelo educativo actual e stá 
en crisis.  Está de acuerdo en ver el tema para ver  en 
que se ayuda, y es necesario involucrarse bien en e l 
nivel de déficit que existe en el DAEM, y manifiest a que 
es un buen momento para ver que se tiene para enaje nar.   
 
Se reflexiona acerca del comportamiento ante divers as 
situaciones sobre todo en déficit, Concejal Preside nte 
dice que no ve austeridad, y dice que no asignaría más 
recursos al DAEM hasta no saber bien en qué condici ones 
está.     
    
Se comenta y se reflexiona  sobre las dudas que se 
tienen, la forma de enfocar el déficit, y se analiz an 
diversas situaciones sobre el comportamiento sobre todo 
en DAEM. 
 
Concejal Bustos, señala que hay varias consultas qu e 
ellos han manifestado y que todavía no han sido 
respondidas claramente, como por ejemplo el pago de  
consumo eléctrico en la Escuela Vista Bella, el que  se 
descubrió que el DAEM pagaba el agua de las viviend as de 
profesores ubicada detrás de la Escuela Amanda Chav ez 
Navarrete, y hasta el día de hoy no se ha sabido el  
resultado de las gestiones que se suponen tenían qu e 
hacerse para regularizar estas situaciones, e indic a que 
ellos apuntan a este tipo de cosas, ya que es fácil  
decir que el déficit es una deuda de arrastre, pero  con 
lo detallado, se deja claro que se infla mas aún la  
deuda. 
 
Concejal Iturra, dice que era parte de la Comisión 
Educación en el período anterior, y en este también , 
pero esta Comisión decayó ya que cuando se comenzar on a 
hacer las reuniones se detectaban problemas y no se  
buscaban soluciones a los problemas, sino que había  
dificultades, lamentos y peticiones.  Le dice al Se ñor 
Alcalde (S) que el DAEM hizo una propuesta el año r ecién 
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pasado para este año, y era cerrar colegios, “ cortar 
cabeza”, fusionemos cursos, etc., pero el esfuerzo de 
ellos administrativamente para buscar soluciones 
internas, en conveniencias con los Apoderados para 
reunir más alumnos nunca se ha hecho, no hay reunio nes 
de trabajo dentro de las aulas o Establecimientos.   
Considera que administrativamente hay que buscar 
soluciones, y lamentablemente sabiendo todas las co sas 
que han ocurrido no hay un interés en mejorar. 
 
Se continúa reflexionando y debatiendo sobre el tem a, 
ratificando los dichos, argumentando con algunos he chos. 
 

-  Sobre el Programa Radial, Señor Alcalde (S) informa  que 
la puesta al aire de las Sesiones de Concejo se 
realizarán los días sábados desde las 09:30 hrs. Ha sta 
las 10:30 hrs.    Concejal Gyhra, comenta que el Programa 
presentado dice que: “la radio se enmarca dentro de  
objetivos con enfoques pluralistas, con diversos ti pos 
de programas para variados segmentos sociales de és ta 
manera las opiniones vertidas en el espacio radial  son 
de exclusiva responsabilidad de quienes las emiten” , 
esto va para quienes las emiten y que no son 
funcionarios municipales, continúa :”dejando espaci o al 
respeto mutuo y al cumplimiento de las leyes”, el 
Concejal Gyhra, señala que tiene grabado lo expresa do 
por la Srta. Janet Lama, sobre el H. Diputado Frank  
Sauerbaum, reproduce la grabación, expresa el Conce jal 
Gyhra que de él se ha referido en forma similar a l o 
expresado en contra del Diputado, dice que esto es 
inadmisible en una radio comunitaria dependiente de  la 
Municipalidad en donde el Alcalde es el Director de  la 
Radio, señala que de esta forma está en mal camino,  
quiere dejar claramente que “ que esta locutora sea 
eliminada de la Radio Valle del Sol, esto es inaudi to”, 
expresa que desde hace mucho tiempo no escuchaba 
términos de ese tipo, considera que se extralimito.   
Concejal indica que nunca se debe referirse mal ni con 
palabras soeces de las personas, como vecino solici ta se 
pueda sacar de la radio. 
Concejal Iturra, expresa que se suma a lo solicitad o por 
el Concejal Gyhra, ya que él manifestó hace unas 
sesiones que esta misma persona estaba haciendo 
comentarios políticos, y términos despectivo hacia las 
personas, por lo tanto no ha mejorado su condición,  ella 
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fue contratada para análisis políticos, y si hubies e 
sido contratada en esos términos debió haber pasado  por 
el Concejo, manifiesta el Señor Concejal que en Qui llón 
no se necesitan operadores políticos, sino gente qu e 
trabaje, que comunique, y ayude. 
 
Concejal Bustos, consulta al Señor Alcalde (S), que  
cuando por primera vez se tocó este tema se le hizo  una 
advertencia a ella sobre su comportamiento.  Señor 
Alcalde (S) responde que bajo lo mencionado en el 
Concejo en esa oportunidad, en su calidad de 
Administrador le envió la información al Editor de la 
Radio para que investigara sobre los contenidos del  
programa y la persona a cargo de la emisión el día que 
se había indicado, por lo mismo se implementó un 
Programa. En el caso denunciado por el Concejal Gyh ra 
espera que sea aislado, sino el Señor Alcalde titul ar 
deberá tomar cartas en el asunto.  
 
Concejal Muñoz, sobre el tema dice que la Radio tie ne 
que tener una línea editorial que va por el lado de  la 
información dentro del contexto del municipio, seña la 
que del tiempo que ubica a esta persona, en Chillán  
particularmente, es ese su estilo, sus comentarios son 
así, dice que no pretende justificarla, ya que tamp oco 
está de acuerdo con los comentarios emitidos.  Dice  que 
es necesario hacer saber el malestar y dejar en cla ro 
que la Radio rápidamente debe tener una línea edito rial 
clara, sobre todo desde el punto de vista informati vo, 
que es lo que se está haciendo a nivel comunal. 
 
Concejal Gyhra, dice que cuando se trabaja en una r adio 
privada, simplemente se despide a la persona, expre sa 
que esto es mucho más grave,  ejemplariza con sus 
expresiones en radio, señalando que más allá de las  
diferencias políticas no se puede estar denostando de 
esa manera, considera que nadie está de acuerdo con  este 
lenguaje. 
 
Concejal Fuentealba, manifiesta que es el momento 
oportuno para señalar que con la llegada de ésta pe rsona 
a la Radio se han producido algunos problemas en el  
interior de la misma, e indica que una de las cosas  
bastante graves sucedió el día viernes recién pasad o una 
persona salió al aire y  trató bastante mal a la 
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locutora, lo que pareció raro es que esa persona no  
quiso identificarse.   Ante esta situación dice que  
antes de sacar un llamado al aire se debe pedir la 
identificación, cree que ese llamado no fue al azar , ya 
que la gente de Quillón es bastante respetuosa y la  
forma en que se refirió a ella no fue de las mejore s, 
cree que tuvo un origen, aclara que con esto no qui ere 
justificar los comentarios que ella hace, y está 
totalmente de acuerdo con que la Radio tiene que cu mplir 
un rol comunitario.  Solicita que quienes están a c argo 
de la Radio puedan tomar medidas, y poner orden en el 
interior de la Radio, ya que en este último tiempo ha 
habido actitudes no buenas, y de poca buena convive ncia. 
 
Concejal Navarrete, dice que sea quien sea, en este  caso 
el tema es distinto, ya que ellos están ligados 
directamente con el Municipio, sugiere recogiendo l a 
opinión de los demás, aquí no basta que la 
responsabilidad sea de quien las emite, porque aquí  pone 
en juego a la institución que en este caso es el 
Municipio.  Señala además que se aprobó una modific ación 
presupuestaria para la Radio, pero tiene que haber 
alguien que controle y el respeto es mutuo, y algui en 
debe dar una explicación al Concejo, por los tanto 
sugiere acordar solicitar Informe de lo que está 
sucediendo y de las medidas a tomar, entonces emiti rán 
su opinión definitiva, ya que el Concejo tiene las 
facultades para tomar una decisión en forma conjunt a.  
 
Concejal Iturra, está de acuerdo con solicitar el 
Informe pero señala que no se resta a la decisión q ue la 
persona se retire de la Radio.         

 
Concejal Bustos solicita se le entregue copia de la  
grabación al Sr. Camilo Benavente, Editor de la Rad io, 
de lo contrario es la palabra de uno contra lo otro . 
 
El Señor Camilo Benavente, presente en la sala, y c on 
autorización del Señor Presidente, expresa que la R adio 
hace algunos meses que ha incrementado la audiencia ,  y 
en ese contexto a raíz de una reunión con los Direc tivos 
se creyó conveniente de acuerdo a un Programa forma l que 
presentó la Srta. Janet Lama, que consideraba un es pacio 
para debatir temas plurales y de importancia para l a 
comuna, señala que tuvo una reunión con ella, 
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manifestándole lo expresado por los Señores Conceja les, 
en el sentido que es una Radio Comunitaria con una línea 
editorial dirigida en ese sentido, y que emitir jui cios 
de valores no correspondía, ella se incorporó a la Radio 
y producto de algunos resquemores internos se produ jeron 
algunos conflictos personales al interior de la emi sora, 
pero eso se fue subsanando, pero a pesar de eso ell a 
siguió manteniendo su actitud y emitiendo opiniones  que 
no corresponden.    El Sr. Benavente informa que ha bló 
con ella en una segunda oportunidad y le reiteró lo  
manifestado anteriormente y la preocupación del Con cejo, 
y que se ajustara a los lineamientos editoriales de  la 
Radio, de lo contrario se iban a tomar medidas no 
convenientes para ella, y a raíz de la última 
información que se suscitó el viernes, comentado en  ésta 
sesión, y ella no tuvo un mejor acerbo para poder 
relacionarse con el vecino, el Señor Alcalde lo lla mó a 
una reunión en la mañana de hoy, comunica que la Sr ta. 
Janet Lama hoy no llegó a trabajar no dando ninguna  
excusa, la llamó por teléfono pero no le contestó.   
Ante todo esta situación espera reunirse con ella y  dar 
un término definitivo a esto, ya que como los Señor es 
Concejales tienen una preocupación el Señor Alcalde  y 
los Funcionarios también lo tienen, considera que l as 
inquietudes son muy válidas.   Reitera que a nivel 
municipal también están preocupados.  
 
Concejal Muñoz, indica que este es el estilo de la Srta. 
Janet Lama. 
 
Concejal Navarrete, manifiesta que ante una grabaci ón 
como la escuchada no hay causa que defender, y soli cita 
esperar hasta el lunes y contar con el Informe por 
escrito, también señala que no solo la Srta., Lama se ha 
salido de contexto también otros funcionarios de la  
Radio lo han hecho, por lo tanto las decisiones que  se 
tomen sean para todos. 
 
Concejal Muñoz, consulta al Sr. Benavente, si en la s 
conversación sostenida para la evaluación “ se pensó en 
desafectarla, o simplemente reordenarl a”, Sr. Benavente 
dice que solo se ha considerado llamarle la atenció n, 
comenta que ella tampoco esta tan agradada, la líne a 
editorial no le acomoda, Concejal Muñoz señala que eso 
es debido a las restricciones, Sr. Benavente contin úa 



 

 
 
 
 
 
 

15

diciendo que cree que esto llegará a buen puerto pa ra 
ella y para la Radio. 
 
En Conclusión el Concejal Presidente le solicita 
directamente al Sr. Benavente un Informe. 

 
-  Concejal Fuentealba, consulta si el Concejo se 

transmitirá esta semana, sería ideal que el quedó 
pendiente se transmitiera, y éste la semana siguien te. 
 
Concejal Presidente solicita que se transmita en la s 
condiciones propuestas por el Concejal Fuentealba, y se 
informe a la comunidad sobre el nuevo horario y día . 

 
-  Con respecto al Informe de Contraloría emitido debi do a 

la visita que hizo la Señora Contralora a la comuna , 
sobre el estado de avance en la demolición de vivie nda 
en la calle Las Malvinas, y el acceso a la Laguna 
Avendaño.   Sobre la casa de las Malvinas  está en 
espera, ya que fue vendida y el abogado mandó una 
escritura, y ellos se hacían cargo de hacer llegar un 
Informe  estructural emitido por un Ingeniero Civil .   
Con respecto a la Laguna dice que el municipio ha d ado 
cumplimiento, concluyendo que existe un compromiso por 
escrito firmado por la Autoridad titular, que el 31  de 
Agosto del presente estaría demolido el inmueble.  
Señala que el tema del Canotaje ya está medio resue lto 
con la ayuda ofrecida por la Sra. Lucía Pérez, del 
Complejo Agua Linda.   
Concejal Gyhra, señala que el Informe de Contralorí a 
tiene 4 conclusiones, lee un extracto de ellos, y d ice 
que le llama la atención que la Municipalidad emite  
Decretos y no lo cumple.  Señor Alcalde (S) explica  que 
ha solicitud del Señor Alcalde se dieron plazos, y que 
varias de las razones por las que no se ha demolido  se 
las han entregado detalladamente al Concejo.  Conce jal 
Presidente, indica que en este caso hay que respond erle 
a Contraloría. 

 
-  Sobre la invitación a Seminarios queda plazo para e l 

próximo lunes para quien este interesado. 
      
 
 

 



 

 
 
 
 
 
 

16

CUENTA DEL SEÑOR PRESIDENTE 
 
Señor Alcalde (S), informa a los Señores Concejales  sobre las 
siguientes materias municipales: 
 

-  La Unidad de Medio Ambiente, está desarrollando 
actividad de plantación de árboles en distintos 
sectores, coordinándose con las Juntas de Vecinos, y en 
conjunto con el Servicio de Salud Ñuble está realiz ando 
un trabajo de desparasitación destinado a los perro s 
vagos, trabajos que se han hecho en terreno en 
diferentes Juntas de Vecinos. 
Concejal Fuentealba, dice que hace un tiempo se fir mó un 
Convenio con la Facultad de Veterinaria de la 
Universidad de Concepción, el que no tuvo un buen 
resultado, consulta si existe la posibilidad en tér minos 
administrativos y presupuestarios de retomar este 
Convenio. 
Señor Alcalde(S) responde que se podría retomar, pe ro 
había en el momento que se quiso concretar algunas 
condiciones económicas, ya sea en la compra de los 
insumos, el traslado y alimentación del personal, p ero 
ahora a través de Medio Ambiente se puede llegar a buen 
término.   

 
-  Señor Alcalde (S), informa que el Sr. Secretario 

Municipal (S) está sacando copia de información que  se 
recibió hace pocos minutos y está referida a la 
señalética de Nueva Aldea, y de algunas calles de l a 
comuna, que será entregada a cada uno de los Señore s 
Concejales 

 
ASUNTOS NUEVOS 
 
No hay 
 
ASUNTOS PENDIENTES 
 
 
INCIDENTES O VARIOS 
 
Concejal Jorge Muñoz 
 

-  Consulta sobre la respuesta que se debe entregar al  
Grupo de Transportistas Escolares, sobre accesos en  
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establecimiento Educacional que pone en riesgo a lo s 
estudiantes, está en conocimiento que se envió al D AEM 
para que ellos respondieran, cosa que no ha sucedid o. 
Señor Alcalde (S) responde que se ha solicitado tre s 
veces al DAEM. 

-  Reitera consulta sobre cómo se manejan los ascensos  por 
grados al interior del Municipio, esto porque hay 
funcionarios que llevan muchos años y otros poco ti empo 
y estos últimos ascienden más rápidos que los que l levan 
más años. Le da la sensación que hay un grado de 
incomodidad para ellos.    

-  Informa que esta a las puertas de firmar un Conveni o 
nuevamente este año para un Pre universitario gratu ito 
en la comuna, existen dos opciones una de la Univer sidad 
del Bío Bío y otra de la Universidad de Concepción,  
señala que el requerimiento son las colaciones para  
quienes realizan estas clases, las fotocopias, y 
locomoción para los eventuales alumnos que vayan a 
conocer las facultades.  Se pretende que parta en e l mes 
de Agosto, y con el carácter comunal, es decir, con  
alumnos del liceo pero también abriendo la posibili dad 
de alumnos de Quillón estudiando en otros 
Establecimientos. 

-  Informa que le llegó una carta de Caroline Lobos y Pablo 
Asqueen quienes le presentan un proyecto para Progr ama 
en la Radio, aduciendo que no existe hoy un program a que 
esté orientado a los jóvenes, esto es sin costo par a el 
municipio.  Entregará los antecedentes para que se pueda 
ver, recuerda que hace un tiempo atrás también lo h izo 
Mauricio Villalobos, quien está estudiando en la 
Universidad Católica, por lo que no está en la comu na.  

-  Según visitas realizadas al Coro Polifónico, inform a que 
tomó contacto con el Señor Administrador para ver e l 
tema del sueldo, entiende que esto está casi ya lis to. 

 
 
Concejal Raúl Fuentealba 
 

-  Solicita se informe a la Dirección de Obras que la mitad 
del Puente Coyanco se encuentra sin energía eléctri ca. 

-  La Empresa ALTRAMUZ, cuando se le invitó al Concejo  
señaló que no tenía claridad en los niveles de util idad 
que estaba generando.  Recuerda que en su momento s e 
cuestionó los sueldos de los trabajadores que sigue  
siendo bajo, ya que ganan líquido menos del mínimo.  Hubo 
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un compromiso de la Empresa de dar un aumento y mej orar 
las condiciones laborales, lo que hasta el día de h oy no 
se ha cumplido, y lo que se llama Gratificación Leg al 
que se iba a entregar una vez al año, tampoco se ha  
cumplido.  Señala el Concejal que al interior de la  
Empresa hay serios problemas, por lo que solicita a  los 
demás  Señores Concejales invitar a la empresa 
nuevamente  debido a que no ha cumplido los comprom isos 
contraídos con éste Concejo. 

-  Manifiesta que tiene una preocupación, sobre el alz a de 
peaje en Agua Amarilla, y a más tardar mañana debie ra 
haber una decisión al respecto, entiende que se est á 
buscando una solución más “ rescatable ”, le preocupa que 
desde nuestra comuna no ha habido un pronunciamient o al 
respecto, ya que muchos de nuestros vecinos que son  
productores agrícolas que se trasladan por esa ruta  
verán incrementados fuertemente sus costos 
operacionales, y va a tener una consecuencia en el 
desarrollo económico local de nuestra comuna. 
Señor Alcalde (S) responde diciendo que Coyanco pos t 
terremoto no tuvo luz, con eléctricos municipales s e 
recobró la energía, pero no se estaba en conocimien to de 
la falta de iluminación en el Puente, se informará a la 
DOM para que vaya a reparar.    Con respecto a la 
Empresa ALTRAMUZ, señala que cuando se contratan 
servicios de empresa por Licitaciones se dejan 
establecidos en las remuneraciones que percibirán l os 
trabajadores, cumplan las funciones que cumplan, se  
detalla lo que se le pagará a cada trabajador, y es o es 
lo que la Municipalidad puede exigir, continúa dici endo 
que el Código del Trabajo indica que se puede repar tir 
las utilidades pero estas se justifican a través de  
Impuestos Internos, a través de Certificados, pero si no 
tienen utilidades no se les puede entregar a los 
trabajadores.  Con respecto a la Gratificación, es 
legal, y tiene que pagarse, el sueldo mínimo es el 
sueldo de partida de los trabajadores, también en 
algunos casos se entregan suples, ahora si el Conce jo 
tomó un acuerdo, se puede invitar, pero deja claro que 
la Municipalidad defenderá las condiciones en que 
estaban hechas las cláusulas del Contrato, y con es to no 
significa que está defendiendo la Empresa.  
Concejal Fuentealba, dice que es el mínimo lo que 
reciben pero líquido es mucho menos, dice que es di fícil 
vivir con este monto.  
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Concejal Navarrete, consulta si como Concejo se tie ne la 
facultad como para conversar con ellos, Señor Alcal de 
(s) dice que se puede invitar para una conversación .  
Consulta a los demás Concejales si están de acuerdo  en 
invitarlos, responden afirmativamente. 
 
 

Concejal Alberto Gyhra 
 
 

-  Concejal Gyhra, se refiere al alza en peajes, que s erían 
los fines de semana  y comenzarían a partir del 01 de 
Agosto del presente, quedó con la duda si es todos los 
fines de semana o solo los fines de semana largos. 

-  Recuerda que en sesión anterior solicitaron que el 
Balance de Ingreso de la Laguna,  se desagregara  e ntre 
paso legal a la calle a los servicios del espacio  
municipal.  

-  Comenta que tiene el Informe de Contraloría sobre 
Contrato del Sr. Gumera, consulta si llegó al Alcal de. 
Señor Alcalde (S) aclara que viene dirigido al Seño r 
Alcalde y no a los Concejales.  Concejal Gyhra seña la 
que como dice en el mismo Informe que son los Conce jales 
quienes lo presentaron sería bueno entregar copia a  
todos la próxima sesión. 

-  Informa caso de la Sra. Elsa Oñate, domiciliada en la 
entrada al Culbén, camino derecho por Liucura Bajo,  
frente al cementerio.  Indica que estaba en el Comi té de 
Vivienda Luna, y quedó fuera del primer grupo de ca sa, 
tiene un niño con graves problemas de salud, no sab e las 
razones por las que quedo fuera, el Presidente es e l Sr. 
Abel Stuardo, y de un total de 74 casas hay solució n 
para 34, tienen que esperar los demás.  Solicita si  la 
DIDECO puede contactarse con ella para tratar de 
ayudarla. 

-  Informa que recibió queja que en el CECOF del Secto r El 
Casino, resume diciendo  que antes era una Posta y había 
personal para atención en la noche, hoy mejoro su 
estructura pero después de las cinco de la tarde no  
atiende nadie.  Este CECOF tiene bastante gente. 

-  Informa que la persona que está a cargo de la Posta  de 
Liucura Alto está repartiendo volantes de la CONFUS AM, 
Señor Alcalde (S) expresa que no se puede coartar l as 
ideas de la gente pero si se está haciendo en horar io de 
trabajo se deberán tomar las medidas.  Señor Concej al 
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dice que está claro que esto es un tema gremial y q ue el 
municipio ni Salud tienen algo que ver.  

-  Reitera consulta planteada con anterioridad en el 
Concejo y referida a ingreso a través de Caja, de d inero 
a nombre de la Sra. Margarita Jara, para ripio, 
aprovechando que el Sr Jorge Paredes Paredes, Tesor ero 
Municipal se encuentra como Secretario Municipal (S ) le 
consulta directamente si hay registro en Caja. 
Sr. Jorge Paredes responde que no hay registro de 
Ingreso a nombre de ella. 
Se conversa la situación y se concluye que el Conce jal 
Gyhra le solicitará a la Sra Margarita Jara si tien e 
algún documento que se acerque al municipio con él.  

-  Comenta que le informaron extraoficialmente que lle garan 
del Ministerio del Interior, cincuenta mil pesos en  
materiales destinados para ir en ayuda para viviend as.  
Señor Alcalde (S) informa que llegará ese dinero a 
través del  Programa denominado “Mano a la Obra 3”,  para 
Quillón hay destinado alrededor de catorce millones  de 
pesos, con el objeto de refaccionar las viviendas d e los 
terremoteados.  Informa que se le dio plazo al Muni cipio 
hasta el 30 de Julio, se visitó en terreno y los 
beneficiarios serán 282 personas, se buscó un mater ial 
homogéneo. 
Concejal Iturra, consulta si va a ser selectivo, Se ñor 
Alcalde (S) responde que todos entraron a la selecc ión, 
pero se eligieron los 282. 

 
 
Concejal Gabriel Navarrete 
 

-  Consulta si ha llegado al municipio medida resuelta  por 
los Tribunales, ante recurso presentado por el Seño r 
Jorge Avilés, Director del DAEM. 
Señor Alcalde (S) responde diciendo que en primera 
instancia se resolvió acogiendo lo que presentó el 
abogado del municipio, en este momento están en la Corte 
Suprema presentados por el Sr. Avilés. 
Concejal Navarrete, consulta si se presenta un recu rso 
de protección y este se rechaza, esto significa que  ya 
hay una resolución. 
Señor Alcalde (S) dice que no se puede hacer nada p orque 
no ha llegado nada oficialmente. 
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Concejal Gyhra, señala que la Municipalidad no pued e 
hacer nada todavía porque la otra parte está apelan do al 
rechazo. 

-  Comenta que dentro de la Modificación Presupuestari a 
había un ítem de Honorarios, solicita si fuera posi ble 
se hiciera una proyección de ese monto, paras saber  cómo 
se va a asignar o contratar a Profesionales, y quie nes 
serían. 

-  El Municipio ante el recurso de protección presenta do 
por el Director del DAEM, consulta si el Municipio 
contrató los servicios profesionales de externo, o lo 
defendió el Sr. Asesor Jurídico Municipal, Sr. Este ban 
San Martín. 
Señor Alcalde (S) responde  que vino al Concejo el Sr. 
Asesor Jurídico quien planteo su posición, la que f ue 
rebatida por el Concejal Gyhra, por lo tanto se dec idió 
que no era la persona adecuada para defender el 
Municipio, por eso se contrató otro abogado.   
Concejal Navarrete, indica que si se tiene un 
Profesional en el Municipio, independiente del 
conocimiento que tenga de la causa, se le está paga ndo 
mensualmente, se tenga que contratar a otro, consul ta 
como se justifica si ya se tiene un abogado contrat ado 
que debe representar al municipio, y que además se le 
cancela como se dijo, mensualmente, como se contrat a a 
otro.  No lo entiende considerando que se tiene var ias 
situaciones financieras, consulta cuanto significó los 
honorarios del nuevo abogado. 
Señor Alcalde (S) responde que los abogados tienen 
especialidades, y se tiene que buscar al mejor abog ado 
para que defiendan. 
Concejal Gyhra, señala que no puede el Señor San Ma rtín 
defender al municipio, después de haber manifestado  en 
Concejo que estaba todo perfecto lo relacionado con  el 
pago de la asignación al Sr. Director del DAEM, y c uando 
se le solicitó por escrito el Informe fue todo lo 
contrario a lo que había dicho oralmente.    

 
 
Concejal Carlos Iturra 
 

-  Informa que en Manque Norte hay un Puente en mal es tado 
solicita se pueda gestionar la reparación, ya que e s muy 
transitado por los furgones escolares, es paso obli gado, 
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explica que cuando se hizo el Puente se hizo mal, 
detalla las fallas. 

-  Sobre señaléticas de la Población Patricio Navarret e, 
consulta si se instalaron. 
Señor Alcalde (S) responde que están incluidas en e l 
Informe que se recepcionó en esta sesión. 

-  Señala que aunque lo tocó el Concejal Gyhra, igual dice 
que cuando entregaron el Informe de los Ingresos y 
Egresos en la Laguna, no sale desglosado, solicita 
entregar más antecedentes. 

-  Sobre la Discotheque de Las Camelias, recuerda que se 
dijo que se iba a inspeccionar, consulta si funcion a con 
Patente de Alcoholes,  solicita informe al respecto  para 
saber si está funcionando legalmente o no, ya que t iene 
entendido que la ley establece que la Patente debe estar 
a nombre de quien tiene el negocio.  Además desea s e 
informe si se hizo la inspección. 

-  Recuerda que se tocó hace un tiempo atrás el tema d e la 
cancelación de I.V.A. que se debía hacer por los 
ingresos de la Laguna, consulta que se trajo una 
aclaración del Servicio de Impuestos Internos, cons ulta 
si se iba a pagar o quedar exento. 
Señor Tesorero Municipal, responde diciendo que se llevó 
toda la información al Servicio de Impuestos Intern os, 
pero ellos quisieron corroborar con los formularios  que 
el municipio entregaba, una vez que esté listo dará n la 
orden correspondiente. 

-  Informe que conversó con vecinos de Los Aromos, qui enes 
no tiene alcantarillado, sino fosas sépticas, consu lta 
si existe algún convenio con alguna empresa de cami ones 
de empresa limpia fosas, entrega la inquietud de lo s 
vecinos, ya que ellos están dispuestos a cancelar, pero 
necesitan una empresa seria que pueda hacer el trab ajo.  
Manifiesta que en sectores rurales se tendrá el mis mo 
problema ya que se han construido con este tipo de 
fosas. 
Señor Alcalde (S) indica que no se tiene convenio, pero 
todo este tipo de solicitudes pasa por la DIDECO, y  si 
se tiene o no disponibilidad presupuestaria, señala  que 
incluso se tenía problemas de limpiafosas con la La guna.  
Concejal aclara que ellos mencionaron que pagarán e l 
trabajo, y no le consta que estén pidiéndole al 
Municipio un aporte, cree que más bien solicitan qu e el 
Municipio sirva de nexo con alguna empresa. 
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Concejal Gyhra, dice que lo más fácil es llamar a L impia 
Fosas y decirles que tiene a lo menos 10 Fosas que 
limpiar. 
Concejal Navarrete, comenta que a través de COPELEC  se 
podría hacer algo, se ofrece para contactarlos. 

-  Indica que se han puesto muchas señaléticas en la 
comuna, y en el Sector de Huacamalá no se ha puesto  
nada, solicitan si ellos pudieran contar sobre todo  en 
la entrada, y sectores que ellos tienen. 

-  Informa que la calle Jorge Alessandri está en mal 
estado, solicitan la máquina, ya que no se tiene 
material.  

 
 
Concejal Marcelo Bustos 
 

-  Recuerda que el 11 de Abril solicitó informe sobre el 
proyecto de techumbre y Baños en CESFAM, hasta hoy no ha 
recibido nada.  Señala que quedaron también de 
entregarle una respuesta sobre lo que paso con las 
planchas del techo del CESFAM, que la iban a entreg ar 
hoy. 
Señor Alcalde (S) responde que está pedido y se 
compromete para el miércoles. 

-  Informa que estuvo conversando con los trabajadores  que 
estaban haciendo el cerco en el Estadio, y que 
pertenecían a la Empresa QUILLINCO, y hoy hasta las  
09:30 la gente todavía no tenía el Contrato.  Señal a que 
mañana la Dirección de Obras recepciona la obra, 
consulta como se está recepcionando, como están los  
Estados de Pago, si no se tiene Contratos, tampoco puede 
tener la parte previsional pagada. 
Señor Alcalde(S) dice que investigaran el caso. 
Concejal Bustos, dice que esto ya se dijo hace un t iempo 
atrás y mañana se recepciona la Obra.  E insiste qu e 
habló con 6 trabajadores y ninguno tiene Contrato, e 
incluso preguntaron al Jefe y les dijo que más tard e lo 
solucionarían. 
Señor Alcalde(S) dice que los trabajadores deben 
denunciarlos a la Inspección del Trabajo. 
Concejal Bustos señala que esto debió haberse preve nido 
antes.  Menciona que esta es la versión que tiene d e los 
trabajadores que están en el Estadio, y no se sabe cómo 
están los que trabajan en Coyanco o en el Cementeri o.  
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-  Dice que existe un Pasaje Los Quillayes, que está e n la 
Población San Francisco, dice que pasa un canal, di ce 
que hace poco hubo un incendio en el lugar y el car ro de 
bomberos no pudo cruzar porque el puente se rompió,  
consulta quien tiene que reparar el puente. 
Concejal Iturra, señala que en sesión pasada hizo 
mención de lo  mismo y se quedó en averiguar.  

-  Indica que cuando se habló sobre el concurso de los  
Directores de Establecimientos Educacionales, le 
recuerda al Sr. Alcalde (S) que dijo que “ se había 
llegado a un acuerdo entre todos los postulantes, s e 
había ampliado la fecha para presentar los proyecto s y 
que todos habían firmado un acuerdo para que fuera el 
día 25 ”, solicita ver el acuerdo, ya que ha conversado 
con algunos postulantes y estos le han manifestado que 
ellos no han firmado. 
Señor Alcalde (S) responde diciendo que con 
responsabilidad el Director del DAEM al momento de 
preguntarle por la extensión de los plazos le dijo que 
se había hecho en común acuerdo entre los participa ntes 
y la Comisión Evaluadora que había en ese momento, y 
tenían facultades para hacerlo unos días, y segundo , 
indica que le señalaba que el Director que se lo 
adjudicó, y que aparecía en el informe de Control c omo 
el último de los que participó, y se extendió hasta  el 
día 25 y esa persona ingreso el 23, eso se lo dijo en 
forma verbal, señala que estos antecedentes están e n la 
Contraloría y serán ellos quienes aclaren este impa sse.   
Concejal Gyhra, señala que tiene entendido que nadi e de 
común acuerdo puede alterar las Bases de un Llamado  por 
el Portal. 
Concejal Navarrete, indica que el Jefe de Control e s el 
Asesor del Concejo, y le parecía importante que 
estuviera en esta sesión para que pudiera argumenta do o 
fundamentado en qué se basó él para decir que había  
solicitado los antecedentes y estos no se le habían  
entregado.  Señala que en conversaciones que sostuv o con 
él, la situación no es tan así, y considera que es bueno 
que se  aclare, y el hecho de ser asesor del Concej o es 
persona de confianza, y él partirá con él y no con el 
Director del DAEM, manifiesta su deseo de invitarlo  a la 
próxima sesión.    
 
Concejal Gyhra, dice que analizó el Reglamento del 
Concejo interno y la Ley Orgánica Constitucional de  
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Municipalidades, y señala que aquí hay muchas cosas  que 
se dan por claras y no son así, dice que los Concej ales 
tiene perfecto derecho en Comisión Ad hoc para trat ar un 
tema determinado a citar a un funcionario municipal , se 
debe citar a través del Alcalde, pero eso no signif ica 
que la persona no tenga que venir. 
Señor Alcalde (S) les dice que las peticiones de de ben 
ser por escrito no verbales. 
Concejal Gyhra, le dice que “ eso es un avance 
fantástico, desde que han sido orales se demoran 4 meses 
y antes por escrito se demoraban  un año, y se lo p uedo 
demostrar ”. 
Concejal Navarrete, consulta a los demás señores 
Concejales si están de acuerdo invitar al Señor Jef e de 
Control para la próxima sesión, se toma acuerdo el que 
es unánime. 
 

RESUMEN DE ACUERDOS: 
 
Acuerdo N° 038:  Los Señores Concejales aprueban por 
unanimidad reunirse en la sesión ordinaria N° 20/20 11 a las 
15:00 horas para analizar con la presencia de los S eñores 
Director de Control, y Jefes de Finanzas del Munici pio, 
Educación y Salud, el Informe Financiero Trimestral  emitido 
por el Sr. Jefe de Control. 
 
 
No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la s esión a 
las 18:08 hrs. 
 
 
 

GABRIEL NAVARRETE ANABALON 
CONCEJAL 

PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
 
 

JORGE PAREDES PAREDES 
SECRETARIO MUNICIPAL(S) 

MINISTRO DE FE 
 

GNA/HMC/JPP/jvb.-  


